

今日视点

# 天才的蹊径还是庸人的后门?

□然玉

**【新闻背景】**广东省博罗县的冯先生称,今年高考,女儿报考了清华大学美术学院,分数上线,最终落榜。但女儿同班一赖姓同学外语未过线反被录取。27日,清华美院一老师称,该生属于破格录取,后该校正

式回复称,破格录取不占正常招生名额。(7月28日《北京晨报》)

“唯分录取”的取才原则,确实是最平庸的策略。特别对艺术专业而言,分数往往不足以说明实力,更不能代表天赋。高分者未必高能,故而在凭分招录之外,公众自然理解某些破格之举的存在。诡谲

的是,“破格录取”并未让人们产生“世存伯乐”的喜悦,反倒心底孵化出一丝不安。在权钱交易不绝、教育腐败频发的语境下,所谓“不拘一格录人才”是否太过可疑?

若高校招生历来口碑良好,则断不会有今日的种种揣度。只是在公信渐失、流言不断的今天,招

生方仍旧对滔滔舆情爱理不理,未免稍显不智。

若想证明破格录取者的才华,若想消弭批评、平息流言,清华美院需以开放、负责的姿态回应质疑。毕竟,这个社会绝不排斥天才,而只是担忧为天才预留的“蹊径”沦为平庸之辈的“后门”。

热点纵论

# 买内裤和洗脚盆,缘何能走公家的账?

□朱永华

**【新闻背景】**个人购买的摄影器材、笔记本电脑,甚至跑步机、洗脚盆,都在单位财务报销——山东省临沂市临港产业区原党工委委员、纪工委书记李忠余把单位当成了“自留地”,最终给自己带来了牢狱之灾。(7月28日《法制日报》)

日前,有媒体报道,曾被评为

“全国红十字系统先进个人”的昆明红十字会原常务副会长阮姮(音héng),曾利用职务之便,多次到昆明一家四星级酒店消费,购买了价值数千元的衣物、鞋子以及价值上百元的内裤、香烟和酒水等。这些费用,均被其通过公务消费的方式报销。女官员买内裤,男官员买洗脚盆——这两个贪官很有一拼,且都把自己送上了法庭。

最近,中央各部门先后公开了“三公经费”。不过,已公开的数据虽然让公众的心里有了个基本明白账,知道这些部门总共花了多少钱,但其中的详细账目依然成谜,相关部门面对质疑时也均保持缄默。

这些年,政府部门的“三公”消费一直是人们声讨的重点,关键问题就是缺乏透明度,单位成了“自留地”,公款俨然就成了某些官员的

“私房钱”。与其极不协调的就是形同虚设的监管,很多猫儿腻仅靠审计部门的事后审计很难发现其中的破绽。因此,我们还是希望出台相关规定,让各部门的账单公布更细一点,文字说明更明确一点。这样,我们就会看到“三公经费”的每一笔都花在了何处,是否像报道中的这些纪工委书记、常务副会长,甚至连买洗脚盆、内裤都要揩公家的油。

平心而论

# 匿名举报没奖励不厚道

□朱慧松

**【新闻背景】**珠海市金湾区三灶镇近日出台新举措,居民实名举报火灾隐患经核实将获得50元、100元不等的奖励。举报奖励对象限实名举报,匿名举报的只反馈查处结果,不发放奖励金。(7月28日

《珠海特区报》)

有关方面出台奖励举措,鼓励群众积极举报火灾隐患当然是件好事。可为何只有实名举报才能拿到奖金,匿名举报得到的就只有反馈呢?

一些群众之所以采取匿名举报的方式,是因为担心存在风险。虽说有关方面都表示会做好保密

工作,确保不泄露举报者的信息,希望群众放心大胆地实名举报,但事实上,举报者遭报复、受伤害的事情频频发生。就拿举报火灾隐患来说,假如工人举报所在企业里有消防隐患,若是被老板得知了,没准儿就会被炒鱿鱼,工资还有可能被扣发。因此,采取匿名举报这种

自我保护方式也是人之常情,有关方面若只是因为匿名举报就不发奖励金,不仅显得不厚道,也会打击群众的积极性。

对于匿名举报者,有关部门在发放奖金时可能有一定难度。其实,只要有关部门认真对待,相信问题都能迎刃而解。

掷地有声

“是反复利用,每家餐厅都是一样的。现在都提倡节能环保,一次性筷子套也是浪费。我们的筷子都经高温消毒,对健康没有影响。”  
——杭州一酒店称反复使用筷子套是为了环保

“抗震救灾毛巾竟然拿来卖,这是对爱心的亵渎。”  
——陕西咸阳一超市出现抗震救灾毛巾

“有网友问‘反小三’是不是要去打、去骂、去捉奸?这是误解!在我们看来,‘反’其实是要放下小三,快乐生活。”  
——厦门一女子成立“反小三联盟”,数万人申请加入

“你以为我愿意来美国啊?洛杉矶有什么好?像个农村,和上海根本没法比。是父母硬逼着我来念书,花多少钱,受多少苦,都是他们自找的。要不是他们把我送来美国,还用得着每月寄4000元吗?”  
——一个赴美的小留学生花钱如流水

“主管后来告诉我,这是增进友谊、联络感情的特殊方式。头几回经历这种场面,很看不懂。”  
——在内地实习的香港大学生陈兆祥对“酒桌文化”一窍不通

“我这么高调,动机真的不是为普天下自闭症儿童谋福利。我不能跟政府抢生意,我就是为了自己的儿子。如果客观上能帮到更多的自闭症儿童,我也没有办法去阻止。”  
——自闭儿的父亲、微博红人“喜天他爸”

“韩进重工业和建筑公司刚刚宣布裁员,就给公司高级主管发放巨额红利、涨工资,这太不公平!所以只有公司宣布收回解雇声明,我才会下来。”  
——韩国釜山一公司的员工抗议裁员,在起重机顶生活达200天

**洛阳网**  
www.lyd.com.cn

## 洛阳人,看洛阳手机报

权威、专业、及时、准确

- 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造萃取本地、国内、国际新闻资讯,时尚实用,服务贴心。
- 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富总量占到了60%以上

移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。  
联通用户发送短信712到10655885 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。